

Музейный урок

(Окончание. Начало на стр. 7)

В 1955 году Н.Н. Яненко переезжает на Урал. Там он работает во главе большого научного коллектива, занятого решением важнейших народнохозяйственных задач.

В конце 50-х годов в Новосибирске организуется Сибирское отделение Академии наук СССР. С 1963 года Н.Н. Яненко работает в нём. Сначала он заведует отделом Вычислительного центра, а в 1976 году становится директором Института теоретической и прикладной механики. Работая в Сибири, Н.Н. Яненко становится членом-корреспондентом Академии наук СССР, а затем — академиком. В 1972 году он удостоен второй Государственной премии.

В Сибирском отделении Академии наук Н.Н. Яненко расширяет круг своих интересов, привлекает к решению актуальных задач науки молодых людей — студентов, аспирантов, молодых учёных, создавая новосибирскую научную школу в области математики и механики. Он — автор более 300 научных работ, член редколлегии нескольких отечественных и зарубежных журналов.

Н.Н. Яненко обладал огромным международным авторитетом. Безукоризненное знание пяти иностранных языков позволило ему прочесть блестящие лекции в Сорбонне и Кембридже.

В 1981 году в день 60-летия академику Н.Н. Яненко вручили звезду Героя Социалистического Труда.

В январе 1984 года Н.Н. Яненко не стало. В посмертной статье «Слово учеников» написано о нём:

«...Огромная научная, общественная, международная деятельность не заслоняла в Николае Николаевиче необыкновенную человеческую личность... Принципиальность без догматизма, твёрдость без грубости, моральная чистота без ханжества отличали его везде и всюду. Настоящее мужество и негибаемость борца были скрыты за внешней мягкостью и склонностью быть не в центре внимания. Доступный всем — от собрата по академии до стажёра, — свои многочисленные таланты (литературный дар, музыкальные способности, превосходное знание языков, истории, литературы, блестящие ораторские способности) он подчинил одному — беззаветному служению науке».

Всю жизнь Н.Н. Яненко сочетал научную деятельность с педагогической работой. Он преподавал в Московском, Уральском и Новосибирском университетах. Вокруг него сплотился большой коллектив его учеников, среди которых 6 докторов наук и более 50 кандидатов наук. Получив в молодости диплом учителя, он всю жизнь был Учителем с большой буквы. Школа академика Н.Н. Яненко — вот главный итог его жизни.

По материалам «Музея истории школы» МБОУ СОШ № 1 и книги «Николай Николаевич Яненко. Очерки, статьи, воспоминания». О.К. Васильева, руководитель «Музея истории школы» МБОУ СОШ № 1



Дорогие друзья!

27 мая страна отмечает общероссийский День библиотек. Это профессиональный праздник библиотекарей, библиографов, книговедов, информационных работников и всенародный праздник всех тех, кто любит книги.

На протяжении многих лет библиотеки Сибирского отделения РАН своей деятельностью оперативно обеспечивают высокий уровень исследований Академии наук — сложной, многофункциональной структуры, каждый компонент которой должен работать в ритме, позволяющем получать оптимальные результаты. Академические библиотеки всегда стоят на самых передовых позициях, сохраняют устойчивость, способность к адаптации, содействуют внедрению инновационных технологий, современных электронных ресурсов. Библиотеки РАН открывают ученым новые пути и возможности доступа к разнообразным информационным ресурсам, способствуют плодотворному сотрудничеству с мировым научным сообществом.

В этот весенний день примите самые искренние и теплые поздравления со столь знаменательным праздником! Пусть сопутствуют вам ВЕРА, НАДЕЖДА и ЛЮБОВЬ в вашем нелегком, но интересном и благород-



ном деле! Доброго вам здоровья, творческих свершений!

Председатель Сибирского отделения РАН академик А.Л. Асеев
На снимке В. Новикова:
— Наталья Николаевна Ремигаило, зав. библиотекой ИГДС им. Н.В. Черского СО РАН

На празднике науки

С 17 по 23 мая в Новосибирске прошли мероприятия, посвященные Городскому дню науки. В рамках праздника состоялись дни открытых дверей в научных и научно-образовательных организациях для школьников, где ведущие учёные в популярной форме рассказали о перспективах развития науки.

Одним из центров городского праздника стала Государственная публичная научно-техническая библиотека СО РАН. По традиции в эти дни ГПНТБ приглашает на мероприятия широкий круг посетителей. Тематические экскурсии в библиотеке посетили около 150 школьников. Учащиеся провели по всем читальным залам, включая Музей книги и отдел книгохранения, рассказали об истории создания и принципах работы библиотеки. Экскурсии провели сотрудники ГПНТБ Л.С. Демина, И.И. Шаркова, Н.Л. Серова, Л.Г. Щукина и Л.Р. Васильчик. Ко Дню науки все отделы обслуживания читателей провели свои тематические выставки. Среди наиболее значимых — выставки, подготовленные справочно-библиографическим отделом и сектором массовой работы, приуроченные к памятным историческим датам: 130-летию со дня рождения Александра Керенского, 90-летию Кронштадтского восстания.

Внимание школьников были предложены как специальные выставки литературы, так и постоянные экспозиции, посвященные истории Сибирского отделения Российской академии наук, его отцам-основателям: фотовыставки «М.А. Лаврентьев — первый председатель СО РАН», «50-лет Сибирскому отделению РАН», «Выдающиеся учёные —

создатели СО РАН». Отдельно была представлена выставка фотографий к 25-й годовщине аварии на Чернобыльской АЭС «Трагедия. Подвиг. Предустройство». Посетители также смогли оценить работы фотографа Григория Орлова «Цветы и город».

Своеобразной кульминацией праздника науки стала лекция доктора биологических наук, руководителя лаборатории генетики развития ИЦиГ СО РАН, лауреата Государственной премии Олега Леонидовича Серова по теме «Стволовые клетки. Мифы и реальность». Учёный подробно рассказал о развитии этой технологии в России и за рубежом, обрисовал перспективы данного магистрального направления в биологии и медицине и развеял некоторые мифы, существующие в массовом сознании из-за недостатка информации. Лекцию посетили около 100 человек, причем как люди старшего поколения, так и молодёжь. Присутствовавшие с интересом слушали докладчика и задали целый ряд вопросов на столь животрепещущую тему. К лекции была подготовлена выставка литературы, которую высоко оценил исследователь.

В эти уже почти летние дни предэкзаменационной поры школьники словно бы смогли вдохнуть глоток свежего воздуха, пополнить свои знания совершенно новой информацией, чтобы затем снова вернуться к процессу учёбы. Хочется верить, что этот праздник будет с нами всегда, как короткая передышка, когда можно собраться с силами и заглянуть в будущее.

В. Иванов, ГПНТБ СО РАН.

Курсы по делопроизводству в ГПНТБ СО РАН

С 16 по 18 мая в ГПНТБ СО РАН были проведены курсы повышения квалификации для 50 сотрудников канцелярий, архивов, других служб учреждений Сибирского отделения Российской академии наук по теме «Организация делопроизводства». Мероприятие проходило в рамках деятельности Сибирского регионального библиотечно-информационного центра непрерывного образования ГПНТБ (руководитель — к.пед.н. Е.Б. Артемьева, методист — А.Л. Полякова).

Участники прибыли из научных учреждений Новосибирского, Иркутского, Красноярского, Томского, Бурятского, Якутского научных центров. Помимо основной программы, в рамках которой блестящий лектор и настоящий профессионал в своем деле Тамара Николаевна Мартынова, начальник Научного архива СО РАН, рассказала об основах работы делопроизводителя и архивиста, участники ждали интересные дискуссии с коллегами, в ходе которых гости смогли обменяться опытом и обсудить особенности работы с документами.

На трёхдневных курсах слушатели смогли ознакомиться с нормативно-правовой базой, регламентирующей порядок учёта, комплектования и использования документов, и организацией современного делопроизводства: требованиями к составлению документов, порядку их составления, организации документооборота. Систематический и

универсальный подход, предложенный лектором, включал в себя подробный и детальный разбор таких понятий, как роль документа в системе управления, организация работы службы документационного обеспечения, экспертиза ценности, систематизация, архивное хранение и др.

«Эффективность управленческой деятельности в организациях во многом зависит от того, как налажена работа с документами, прежде всего, каким образом организован документооборот», — говорит Т.Н. Мартынова.

Вся деятельность любой организации отражается в документах: научных, научно-организационных, бухгалтерских, по личному составу. Практически все сотрудники в учреждениях работают с документами. В настоящее время нормативные документы регламентируют ответственность работников даже в должностных инструкциях и других организационно-распорядительных документах. Обращается внимание на то, что особая ответственность должна быть возложена на лиц, обладающих соответствующими полномочиями в области управления. Ответственность руководства заключается в поддержке политики управления документами во всей организации. Как известно, от того, насколько эффективно организовано документационное обеспечение, во многом зависит качество принимаемых решений и, в определенной степени, можно

найти ответ в инструкции.

«Правила оформления документов, работы с ними должен знать каждый, кому приходится создавать, отсылать, получать и использовать их, то есть практически любой работающий гражданин», — подчеркнула Тамара Николаевна.

Кроме того, соблюдение государственных требований к оформлению документов является эталоном культуры труда для любой организации. Ведь всякий вышедший за пределы учреждения документ — это его визитная карточка, по которой вольно или невольно складывается общее впечатление и о руководителе, и о самой организации. И хотя в настоящий момент нормативная база и требования работы с документами более или менее устоялись, жизнь вносит свои коррективы — появились электронные документы, новые программы. Стоит отметить, что какой бы сложной ни была программа, она будет работать только в том случае, если документационное обеспечение в целом налажено эффективно.

Подводя итоги обучающего мероприятия, Тамара Николаевна отметила: «Я не могу сказать, что мы проводим эти лекции систематически, но зачастую возникает необходимость решать вопросы, которые накапливаются в учреждениях. Наконец, много значит сам процесс обучения и просто общение друг с другом, ведь не на каждый вопрос, который иногда перед нами ставит жизнь, можно

Мне приятно вдвойне — на наше приглашение участвовать в этом семинаре откликнулись сотрудники служб документационного обеспечения из наших научных центров, даже отдалённых (Якутск, Иркутск, Томск, Красноярск, Улан-Удэ). Участники семинара проявляют большую заинтересованность, задают много вопросов. Они хотят работать грамотно, добиваться, чтобы их труд был уважаем. И очень важно, что это они понимали руководители институтов. Потому что без помощи руководства зачастую бывает не под силу организовать и наладить правильную систему работы. Совершенно необходимо, чтобы руководители учреждений понимали: работать с документами нужно грамотно. Ведь, это, прежде всего, интеллектуальная собственность. Интеллектуальная собственность самих учреждений, а в итоге — собственность Российской академии наук».

Кратковременные курсы повышения квалификации получили высокую оценку слушателей, которые в эти дни были буквально заряжены рабочим настроением, положительными эмоциями. Чувствовалось, что эти люди приехали сюда не зря, что они получили знания, которые им нужны. И это говорит о том, что работа лектора и организаторов мероприятия встретила благодарный отклик участников.

Виктор Иванов, ГПНТБ СО РАН